

陽泉日報

YANGQUAN RIBAO

中共陽泉市委機關報

中共陽泉市委主辦 陽泉日報社出版



陽泉日報公眾號



陽泉新聞

2025年5月

27

星期二

乙巳年五月初一

國內統一連續出版物號

CN14—0020

第15364期

今日4版

习近平致信祝贺复旦大学建校120周年

贺信

值此复旦大学建校120周年之际，我向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺！

120年来，复旦大学与时代同步伐，形成了光荣的爱国传统和优良的校风，培养了大批优秀人才，产出了许多原创性成果，在国家建设和民族进步中发挥了积极作用。

新起点上，希望复旦大学坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，深化教育科研改革，推动科技自

主创新和人才自主培养良性互动，推动哲学社会科学知识创新、理论创新、方法创新，不断提升服务国家重大战略和区域经济社会发展能力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不断作出新贡献。

习近平

2025年5月26日

(新华社北京5月26日电)

新华社北京5月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习

近平26日致信祝贺复旦大学建校120周年，向全体师生员工和广大校友致以

热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出，120年来，复旦大学与时代同步伐，形成了光荣的爱国传统和优良的校风，培养了大批优秀人才，产出了许多原创性成果，在国家建设和民族进步中发挥了积极作用。

习近平强调，新起点上，希望复旦大学坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，深化教育科研改革，推动科技自主创新和人才自主培养良性互动，推动哲学社会科学知识创新、理论创新、方法创新，不断提升服务国家重大战略和区域经济社会发展能力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不断作出新贡献。(贺信全文另发)

复旦大学创办于1905年。120年来，学校秉承“博学而笃志，切问而近思”的校训，追求卓越，开拓创新，为国家培养了大批优秀人才。

“小学、中学甚至是幼儿园，会在人的一生中起很重要的作用，一定要从娃娃抓起。”

2025年全国两会期间，习近平总书记在看望参加政协会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会时，将话题再一次聚焦“祖国的未来”“中华民族的希望”。

少年强则中国强，少年兴则中国兴。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在红色江山后继有人、中国特色社会主义事业薪火相传的战略高度，关心关怀少年儿童健康成长，为少先队工作指明前进方向，引领新时代少年儿童事业绘就浓墨重彩的新篇章。

红日初升，其道大光。广大少年儿童向阳生长，逐梦前行，必将接过强国建设、民族复兴的接力棒，奔向更加璀璨的明天。

“人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起”

初夏，万物并秀，生机勃勃，四川南充嘉陵区之江小学校园书声琅琅。就在一年前的5月，“六一”国际儿童节前夕，这所学校的孩子们收到一份特殊的节日礼物——习近平总书记的回信。

“希望同学们树立远大志向，珍惜美好时光”，习近平总书记在回信中勉励大家，“争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。”

在习近平总书记心中，童年是人的一生中最宝贵的时期，必须“在这个时期就注意树立正确的人生目标”，扣好人生第一粒扣子。

“四五岁时妈妈买了小人书，给我讲‘精忠报国、岳母刺字’的故事，我说‘刺字不疼啊？’妈妈说，虽然疼，但岳飞会始终铭记在心。我记到现在。”回忆童年时光，习近平总书记深情地说，“精忠报国，是我一生的目标。”言传身教，语重心长。

『是我们最大的心愿』 孩子们成长得更好

关心少年儿童成长和少先队工作纪实 ——以习近平同志为核心的党中央

“一个人可以有很多志向，但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起，这是人们各种具体志向的底盘，也是人生的脊梁。”

2023年5月31日，习近平总书记来到北京育英学校考察，第一站走进教室。

1948年创办于河北西柏坡，1949年随党中央迁入北京，育英学校承载着光荣的革命传统和鲜明的红色基因。

“让每一位育英学校的学生牢记学校的光荣历史，铭记党的关怀，赓续红色传统，传承红色基因，从小听党话、跟党走，立志为党成才、为国奉献。”习近平总书记谆谆教诲浸润心田。

把爱国主义教育摆在更加突出的位置，把爱我中华的种子埋入每个孩子的心灵深处。

清晨，迎着灿烂的朝阳，澳门濠江中学附属英才学校学生排成整齐队列，挺起胸膛，向冉冉升起的五星红旗行注目礼。

5年多前的场景，许多同学记忆犹新。

2019年，习近平总书记来到学校考察时，用老校长的一段往事教育孩子：“新中国成立当天，在当时还是澳葡管治的时候，杜岚老校长毅然升起了五星红旗。这种强烈的爱国心和勇气，是一个带有标志性的爱国主义表现，也映照出澳门广大同胞深厚的爱国主义情怀。”

“三岁看到老，我们培养爱国主义也从小开始”，习近平总书记鼓励大家“经常到内地去走一走，看一看祖国大好河山。学好历史，学好中国的历史”。

立少年之志，筑信仰之基，迈好“人生第一步”。

2014年5月30日，习近平总书记参加北京市海淀区民族小学少先队员入队仪式，回想起自己当年入队时的情景：“记得入队时心怦怦跳，很激动。”“为什么会这样？因为是一种荣誉。”

(下转第二版)

中共中央办公厅国务院办公厅关于完善中国特色现代企业制度的意见

今日4版

市政府与中国光大环境(集团)有限公司举行工作会谈 鞠振出席

本报讯 5月26日，市政府与中国光大环境(集团)有限公司举行工作会谈，双方围绕相关产业项目合作进行深入交流。市委副书记、市长鞠振出席并讲话。市委常委、常务副市长耿鹏鹏参加。中国光大环境(集团)有限公司市场拓展部总经理李靖介绍企业发展情况和与我市的合作意向。

鞠振代表市委、市政府对李靖一行前来洽谈项目合作表示欢迎，并简要介绍了我市情况。他说，阳泉是“中共创建第一城”，城市特点鲜明、资源禀赋突出、比较优势明显。全市上下深入学习贯彻

贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示，按照省委、省政府部署要求，坚持“双碳”战略引领，用足用好国省支持政策，在深化能源革命综合改革试点、壮大节能环保产业、积极发展循环经济、改善城市生态环境等方面务实发力，全力打造资源型城市绿色转型先行示范。中国光大环境(集团)有限公司作为全国环保行业领军企业，拥有丰富的项目经验、先进的技术优势和科学的管理模式。希望企业与阳泉开展全方位、深层次合作，以固废综合利用、循环产

业园建设、桃河生态综合治理等方面为切入点，与阳泉一道做好项目包装策划，高质量推动项目尽快落地实施，实现经济效益、环境效益、社会效益有机统一。我们将全力做好要素保障，优化营商环境，支持企业在阳泉拓展业务，实现共赢发展。

李靖表示，企业愿深度参与阳泉转型发展事业，切实发挥好自身在固废利用、节能环保、新能源等领域的技术、人才、管理优势，全力做好精准对接，加大项目投资布局力度，为阳泉经济社会发展贡献力量。(郭 贇)



五月二十六日，城区市政府大院社区开展“我们的节日·端午节”主题活动。活动现场，阳泉市暖阳社工为居民讲解并演示端午节挂饰的编织技巧，引导居民了解端午习俗，感受传统文化魅力，增进邻里感情。刘 胜 摄

“沉睡土地”变“希望良田”

——从白羊墅村看城区如何再造耕地

潞泉视点

这几天，城区义井镇白羊墅村田野里，人们时常能看到一架黑色的植保无人机。伴随着“嗡嗡”的轰鸣声，从植保无人机的“肚子”里，特制的有机肥被均匀撒向田间。或许不会有人想到，就在去年5月，眼前这片“希望良田”还是一片“沉睡土地”。

粮食安全是“国之大者”，耕地是粮食生产的“命根子”。在严守耕地红线，确保粮食安全和农产品供给的背景下，保证充足的耕地后备资源尤为重要。然而，与其他农业县区相比，城区土地资源十分稀缺，耕地后备资源不足。受制于坡大、沟深的自然地形，

城区项目建设长期存在用地困难，耕地占补平衡也难以落实。全区只能通过购买异地补充耕地指标以落实耕地占补平衡工作。

是通过科学勘测减少耕地占用？还是通过垦造方式增加耕地？在求解耕地占补平衡难题的路上，城区上下动脑筋、想办法。最终，经过专家论证、科学规划，城区确定了通过垦造方式增加耕地，也就是通过本地补充耕地来实现耕地占补平衡，进而在全区做好土地综合整治。

“垦造”，简单的两个字，说起来容易，做起来却难。唤醒“沉睡土地”，规划方案如何制定？涉及的村子以及村民不同意，怎么办？推进过程中，怎样保证质量和速度？耕地造好后，后续谁来管理？一连串问题摆在桌面。

“有困难，有问题，就一个一个解

决。”城区自然资源局副局长赵慧芳说。首先，城区对全区后备土地资源进行梳理，并开展走访调研摸清情况。随后，城区统筹区自然资源、农业农村、发改、财政、审计等部门，抽调专人组成工作专班，并邀请市级专家参与项目的前期谋划和业务指导。

“经过科学论证，项目选址在白羊墅村，涉及荒草地100余亩，建设内容包括土地平整、田间道路修建和附属设施建设、土壤培肥和熟化等。项目完成后，白羊墅村将新增100余亩耕地。”赵慧芳说。

同时，城区组织工作人员深入白羊墅村，开展耕地保护政策宣讲，让村民了解耕地保护的重要性，提高大家对再造耕地项目的积极性，推动耕地再造工作的知晓度和支持率。针对部分村民提出的疑惑，(下转第二版)

我市20个先进典型获全国精神文明建设表彰

本报讯 5月23日，全国精神文明建设表彰大会在京召开。会议表彰了第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位，第三届全国文明家庭、文明校园，第九届全国道德模范。我市20个先进典型获表彰。

平定县冠山镇鹤山村、盂县秀水镇东关北村、郊区荫营镇等8个村镇被授予

全国文明村镇称号，市人大常委会机关、城区人民法院、国家税务总局阳泉市郊区税务局、阳泉天元家用电器有限责任公司等10个单位被授予全国文明单位称号，市实验中学被授予全国文明校园称号，侯明华家庭被授予全国文明家庭称号。

这些荣誉的取得，是对全市精神文明建设工作的充分肯定，彰显了我市培育和

践行社会主义核心价值观，推进群众性精神文明创建的显著成效，凝结着各级各类创建集体的不懈努力。下一步，我市将以先进典型为榜样，持续深化群众性精神文明创建活动，推动精神文明建设工作再创新佳绩，为建设信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市凝聚强大精神力量。(刘 阳)

科技让农业有“智”更有“质”

史兆慧

辑，让传统农业焕发新生机。高新区北杨家庄村的红薯种植基地引入覆膜滴灌技术，通过精准调控水、肥、温等要素，亩产增加近200公斤，这是“智能”对“靠天吃饭”的超越。山西沃北农业科技有限公司充分利用植保无人机进行飞防作业，精准控制农药喷洒量和喷洒范围，避免农药浪费和过度喷洒。这种智能化的模式，让农业生产更加可控、高效。

科技之“质”，一方面体现在提升农产品品质，增强市场竞争力，让农业发展更有底气。“龙飞唐”富硒鸡蛋受市场追捧，正是科技提升农产品品质的有力证明。结合科学的饲料配方和严格的品质管控，“龙飞唐”富硒鸡蛋的硒含量是普通鸡蛋的5倍左右。这种高品质的农产品，为企业带来了更高的附加值和市场份额。另一方面体现在推动农业生产方式向绿色化、智能化转型，拓展农业产业链，提升农产品附加值，让农业发展的“质”量内涵更加丰富。山西东大土壤科

技股份有限公司与中国工程院农业学部徐明岗院士合作成立院士工作站，山西康民农产品开发有限公司与中国农业科学院农产品加工研究所合作开发功能性食品。这些高端智力平台正将实验室里的科研成果转化为生产力。

让科技真正为农业注入“智”与“质”，需要构建完善的支撑体系。在技术推广方面，加快将成熟的农业科技成果向全市辐射，让更多农民享受到科技红利。在产业布局方面，延伸产业链条，提高农产品附加值，打造更多高品质农产品品牌。在政策保障方面，加大对农业科技的投入，鼓励农业经营主体引进智能设备、应用先进技术，加强农业科技人才培养，为农业现代化提供人才支撑。

当智能农机遍布田野，数字技术渗透每个农业生产环节，科技红利惠及万千农户，我市农业必将迎来从“汗水农业”向“智慧农业”的华丽转身。

评论

5月22日，新华社客户端发布文章《山西阳泉高新区：科技赋能让农业新质生产力“落地生花”》，报道了阳泉高新区以“产业兴农、质量强农、数字赋能”为路径，推动农业全产业链数字化转型。

当起垄覆膜滴灌上肥一体机在阳泉高新区的田间穿梭作业，当5G技术让30万只蛋鸡创造出的效益相当于过去200万只的产出，当鸡粪通过生产线“变废为宝”成为有机肥……这些场景诠释了一个真理：科技让农业告别传统模样，在智能化与高质量发展的道路上越走越远。阳泉高新区的实践证明，科技赋能不仅为农业装上了“智慧大脑”，更让农产品品质实现了质的飞跃，让农业发展既有“智”性支撑，又有“质”量保障。

科技之“智”，在于重构农业生产逻辑

盂县春播基本完成

本报讯 日前，记者从盂县农业农村局获悉，自4月中旬启动春播生产以来，盂县抢抓土壤墒情有利时机，适时开展春播作业。目前，全县50万亩农作物播种基本完成，为全年粮食生产夯实了基础。

作为全市最大的农业县区，盂县重

点发展大田玉米、薯类及谷子、高粱等特色杂粮种植。全县120余家农业合作社、家庭农场集中力量在4月下旬至5月的播种高峰期展开“攻坚战”。

在盂县北部地区，5000余亩马铃薯率先完成播种；在盂县西烟镇、枣池镇、东梁乡等地，大田玉米和大豆玉米带状

复合种植有序推进。目前各类农作物种植基本结束。

为保障春耕春播顺利进行，盂县下达了农机购置补贴资金并积极推广“农机农艺一体化抗旱集成技术，减轻干旱对农业生产带来的影响。此外，盂县农业农村局严把种子、肥料质量关，组织农技专家深入田间地头开展农技服务，宣讲防灾减灾知识，解决农民在春耕春播工作中遇到的技术难题。(侯 节)